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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Kultur- Sport- und Umweltausschusses (Gemeinde Schülldorf) am  

Donnerstag, 4. November 2021, 
im "Haus der Jugend", Dorfstr. 12a, 24790 Schülldorf 

 

 
 Ausschussvorsitzende  
 Jana Ploß  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Taner Dogan  
   
 Ausschussmitglied  
 Christiane Petersen  
 Torge Struck  
 Uwe Dien  
 Brigitte Fritz  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gäste  
 Sebastian Frank  
 Siegfried Tomkowiak  
 Brigitte Fritz  
 Ernst Krummlinde  
 Jaqueline Flohr  
 Maren Struck  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Protokollführerin  
 Sabrina Tuschen  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglied  
 Frithjof Albrecht  
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:59 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  



Seite 2 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 10.08.2021 

 

4. Einwohnerfragestunde  

5. Berichte aus den örtlichen Gruppierungen/Vereinen/Verbänden  

5.a. Freiwillige Feuerwehr Schülldorf  

5.b. Jägerschaft  

5.c. Tennisgruppe  

5.d. Kinder- und Jugendforum  

5.e. Elterninitiative KiTa Spatzennest  

6. Sachstandsbericht des Kinder- und Jugendforums Schülldorf 
über das Projekt "Müllaktion" 

 

6.a. Beratung und Beschlussfassung über die zusätzlichen Standorte 
der Mülleimer sowie Regelung bzgl. des Zigarettenmülls am 
Bahnhofsvorplatz 

 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Nutzung der 
Räumlichkeiten im Haus der Jugend für Feierlichkeiten und 
sonstige Aktivitäten 

 

8. Bericht der Amtsverwaltung  

9. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

10. Bericht der Amtsverwaltung  

11. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 

   

  Öffentlicher Teil  

12. Schließung der Sitzung  
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TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Die Vorsitzende Jana Ploß eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 19.10.2021 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Die Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Kultur-, 
Sport- und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 
 
Herr Frithjof Albrecht fehlt entschuldigt. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH  

 
Beschluss:  
 
Der Ausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 10 und 11 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO SH überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls es erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 10.08.2021   
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 

Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Einwendungen wurden innerhalb der 

Frist (bis 07.10.2021) nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 

 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde   
 
Ein Bürger fragt nach dem Sachstand seines Anliegens. Er hatte bereits vor einiger Zeit die 
Straßenschäden in der Dorfstraße 2-6 moniert. 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass es sich um eine Kreisstraße handelt und der 
Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr für diese Straße zuständig ist. Herr Staack 
(Vorsitzender Bau- und Wegeausschuss) ist in dieser Angelegenheit bereits aktiv. 
 
 
TOP 5.: Berichte aus den örtlichen Gruppierungen/Vereinen/Verbänden   
 
Die Vorsitzende Frau Ploß begrüßt Herrn Sebastian Frank für die Freiwillige Feuerwehr 
Schülldorf, Herrn Ernst Krummlinde für die Tennisabteilung des TSV Schülldorf, Frau Brigitte 
Fritz für das Kinder- und Jugendforum und Frau Jaqueline Flohr für die KiTa Spatzennetz. 
Für die Jägerschaft Schülldorf ist niemand erschienen. 
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TOP 5.a.: Freiwillige Feuerwehr Schülldorf   
 
Herr Frank berichtet, dass die Freiwillige Feuerwehr neue Mitglieder gewinnen konnte. 
Die letzten Veranstaltungen (Laternenumzug und Lagerfeuer) wurden gut angekommen. 
Die nächsten geplanten Veranstaltungen sind die Kranzniederlegung anlässlich des 
Volkstrauertages und das Anleuchten des Tannenbaumes (Auftakt Lebendiger 
Adventskalender). 
 
 
TOP 5.b.: Jägerschaft   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5.c.: Tennisgruppe   
 
Herr Krummlinde berichtet, dass die Tennisabteilung des TSV Schülldorf neue junge 
Mitglieder gewinnen können. Der feste Stamm der Tennisabteilung umfasst nun neun 
Personen. 
 
 
TOP 5.d.: Kinder- und Jugendforum   
 
Frau Fritz berichtet über die letzten Aktionen des Kinder- und Jugendforums, saubere 
Gemeinde, Bushaltestellenverschönerung, Mülleimerprojekt und Halloween laufen  sowie 
über die noch kommenden Aktionen - Filmeabend am 05.11.2021, Adventsaktion für 
Senioren der Gemeinde. 
 
Bei dem Mülleimerprojekt handelt es sich um drei Mülleimer, die am Dörpsee, am 
Bahnhaltepunkt und an der Bushaltestelle in Ohe aufgestellt wurden. Die Sortierung und 
Leerung dieser Mülleimer ist in den Sommerferien durch die Kinder erfolgt und sollte zeigen, 
ob diese Mülleimer auch zukünftig angeboten werden sollten.  
An der Bushaltestelle in Ohe befindet sich bereits ein Mülleimer im dem Wartehäuschen. 
Dieser sollte entfernt werden und der neue, der vor dem Wartehäuschen angebracht ist, 
sollte erhalten bleiben. 
 
 
TOP 5.e.: Elterninitiative KiTa Spatzennest   
 
Die KiTa-Leitung, Frau Flohr, teilt mit, dass viele Anmeldungen für KiTa-Plätze vorliegen. 
Aktuell befinden sich ca. 10-15 Kinder aus Schülldorf auf der Warteliste, dabei handelt es 
sich insbesondere um Kinder unter 3 Jahren. Aufgrund von Personalmangel ist jedoch die 
Öffnung einer weiteren Gruppe nicht möglich. 
 
Die KiTa wünscht sich weitere Bewegungsmöglichkeiten für die Kinder sowohl für den Innen- 
als auch für den Außenbereich z.B. eine Sprossenwand in dem großen Raum in dem Haus 
der Jugend. Gleichzeitig wird die Problematik mit der Akustik angesprochen.  
 
Zu diesem Punkt teilt der Bürgermeister mit, dass er sich eine Wandverkleidung mit 
Schalldämmung wie in der Sporthalle in Schacht-Audorf in der Schule vorstellen könnte. Das 
Bauamt trägt hierzu aktuell die Kosten zusammen und prüft andere Möglichkeiten der 
Schalldämmung. Der Bürgermeister bittet um Geduld, da erst die Kostenkalkulation 
abgewartet werden muss, bevor eine Mittelanmeldung für das Jahr 2022 erfolgen kann. 
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Im Außenbereich der KiTa wünscht sich die Leitung ein Zaun mit einem abschließbaren Tor 
beim Zugang zum Spielplatz. Hier bestehen diverse Bedenken seitens des Ausschusses und 
des Bürgermeisters, insbesondere was die Unfallgefahr für z.B. Fahrradfahrer oder Nutzer 
des „Rodelberges“ angeht. Der Bürgermeister bietet der KiTa-Leitung einen Ortstermin zur 
weiteren Besprechung an. 
 
 
TOP 6.: Sachstandsbericht des Kinder- und Jugendforums Schülldorf über das 

Projekt "Müllaktion"   
 
Der Sachstandbericht ist in Teilen bereits unter TOP 5.d. erfolgt. 
 
Frau Fritz teilt zudem mit, dass im Rahmen des Projektes „Müllaktion“ von den Kindern 
festgestellt wurde, dass am Bahnhofsvorplatz viele Zigarettenstummel auf dem Boden 
geschmissen werden. Die Kinder haben auch auf eine mögliche Brandgefahr hingewiesen 
und halten einen Mülleimer mit Aschenbecher bzw. Aschenbecheraufsatz für sinnvoll. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass für den Mülleimer noch ein Aschenbecher bzw. -aufsatz 
dafür vorhanden ist. 
 
Aktuell erfolgt die Leerung der Mülleimer einmal pro Woche durch die Gemeindearbeiter. 
 
 
TOP 6.a.: Beratung und Beschlussfassung über die zusätzlichen Standorte der 

Mülleimer sowie Regelung bzgl. des Zigarettenmülls am 
Bahnhofsvorplatz  

 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, dass ein Mülleimer mit einem Aschenbecher bzw. -aufsatz an dem 
Bahnhofsvorplatz montiert wird. Die Leerung erfolgt durch die Gemeindearbeiter.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 7.: Beratung und Beschlussfassung über die Nutzung der Räumlichkeiten 

im Haus der Jugend für Feierlichkeiten und sonstige Aktivitäten  
 
Die Vorsitzende weist auf die Synopse zur Neufassung der Nutzungs- und Entgeltordnung 
„Haus der Jugend“ sowie Sportplatz der Gemeinde Schülldorf hin. 
 
Des Weiteren stellt Frau Ploß Erfahrungsberichte der Gemeinden Ostenfeld, Haßmoor und 
Bovenau zum Thema private Feierlichkeiten in den gemeindeeigenen Räumlichkeiten vor. 
 
Grundsätzlich befürworten die Ausschussmitglieder die Nutzung des Haus der Jugend für 
private Feierlichkeiten, da auch der Bedarf innerhalb der Bevölkerung z.B. für 
Konfirmationen, Geburtstage, Hochzeiten etc. besteht.  
 
Die Ausschussmitglieder sowie der Bürgermeister haben zur der Neufassung der Nutzungs- 
und Entgeltordnung jedoch diverse Bedenken z.B.: 
 

- Reinigung nicht durch Veranstalter möglich, da spezielle Reinigungsmittel genutzt 
werden müssen, wer führt die Reinigung durch; 

- Nutzungsentgelt zu gering – neue Kalkulation aufgrund der Reinigung nötig; 
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- Übergabe/Kontrolle/Abnahme (Wer kümmert sich und ist verantwortlich, 
Urlaubsvertretungsregelung, Schäden, Überwachung Parksituation und 
Geräuschpegel); 

- Nutzung für Privat des kleinen Raums einschränken, da dort Unterlagen der 
Gemeinde lagern; 

- Datum der Rücküberweisung der Kaution definieren; 
- Prüfung, ob Versicherungsschutz ausreichend ist; 
- Haftung der Gemeinde 

 
Über diverse Lösungsansätze wird ebenfalls beraten z.B. Checklisten für Übergabe/ 
Abnahme. Frau Ploß bietet an diese auszuarbeiten sowie für einen möglichen 
Erprobungszeitraum von einem Jahr die Anmeldungen entgegen zu nehmen, Übergaben, 
Abnahmen und Verwaltung durchzuführen. Bei gewerblichen Veranstaltungen sollen die 
Anmeldungen jedoch über den Bürgermeister erfolgen. 
 
Frau Ploß bittet die Ausschussmitglieder die Änderungsvorschläge direkt an sie zu senden, 
um die Nutzungs- und Entgeltordnung zu überarbeiten. 
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, dass die Abstimmung über die Neufassung der Nutzungs- und 
Entgeltordnung „Haus der Jugend“ sowie Sportplatz der Gemeinde Schülldorf vertagt wird. 
Die Synopse wird überarbeitet um diese anschließend zu Beratung an die 
Gemeindevertretung zu geben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 1 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder   
 
Frau Ploß berichtet über die ausgesprochen gute Resonanz auf das Angebot „Schülldorfer 
Löschkids“ am 30.10.2021. Es haben 13 Kinder aus Schülldorf teilgenommen und bereits ihr 
Interesse an einer kontinuierlichen Durchführung bekundet.  
 
Mit Einrichtung einer solchen Kinderabteilung wird in der Gemeinde Schülldorf eine 
gemeindeeigene Möglichkeit für das frühzeitige Engagement von Kindern ab der Vollendung 
des 6. Lebensjahres geschaffen. Hier erfolgt eine Bindung an die Heimatgemeinde sowie die 
Heranführung an das Engagement des Ehrenamtes. Die Gründung der Kinderabteilung ist 
für Januar 2022 vorgesehen.   
 
Im Ausschuss besteht Einigkeit darüber, dies zur Abstimmung in die kommende Sitzung der 
Gemeindevertretung zu geben. 
 
Ferner berichtet Frau Ploß bereits mehrere Anfragen bzgl. Adventskaffee erhalten zu haben. 
Nach kurzer Beratung besteht Einigkeit, dass der Adventskaffee pandemiebedingt nicht 
stattfindet. Der Bürgermeister bietet bei Bedarf an, einen zusätzlichen Tag des lebendigen 
Adventskalenders durch die Gemeinde auszurichten, als Ersatz für den Adventskaffee. 
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Betreffend der Adventsaktion wird Frau Fritz die Senioren der Gemeinde anschreiben. Die 
Geschenke werden coronakonform von den Kindern an die Senioren übergeben. 
 
Die Kranzniederlegung zum Volkstrauertag erfolgt am 14.11.2021 um 10:30 Uhr am 
Ehrenmal Ohe. 
 
Des Weiteren soll für den 06.12.2021 wie im vergangenen Jahr wieder ein Nikolaus bestellt 
werden. Der Bürgermeister hat die Kutsche mit zwei Ponys bereits organisiert. 
 
 
TOP 12.: Schließung der Sitzung   
 
Die Vorsitzende Jana Ploß bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20:59 
Uhr. 
 
 
 
              gez. Ploß         gez. Tuschen 
 

Jana Ploß  Tuschen, Sabrina 
(Die Vorsitzende)     Schülldorf, 17.11.2021 (Protokollführung) 

 


